

# 奉贤区 2017 学年第一学期质量调研测试得分 九年级语文试卷

完卷时间 100 分钟,满分 150 分

一、文言文(40分)
、文音文(40·分) (一)默写(15·分)
1. 蜂蝶纷纷过墙去,。(王驾《雨晴》)
2. 枯藤老树昏鸦,, 古道西风瘦马。(马致远《天净沙·秋思》)
3. 人生自古谁无死,。 (文天样《过零丁洋》)
4. , 草色入帘青。 (刘禹锡《陋室铭》)
5. 叫嚣乎东西,。 (柳宗元《捕蛇者说》)
(二)阅读下面的词,完成第 6—7 题(4 分)
诉衷情
当年万里觅封侯, 匹马戍梁州。关河梦断何处, 尘暗旧貂裘。
胡未灭, 鬓先秋, 汩空流。此生谁料, 心在天山, 身老沧洲。
破阵子•为陈同甫赋壮词以寄
醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。八百里分麾下炙,五十弦翻塞外声,沙场秋点兵。
马作的卢飞诀, 弓如霹雳弦惊。了却君王天下事, 赢得生前身后名。可怜白发生!
6. 下列对两首词的理解有误的一项是(2分)
A. 两首词都回顾了词人驰骋疆场的军旅生涯。
B. 两首词都在对比中突出理想与现实间的矛盾。
C. 前者为"觅封侯",后者为"赢得生前身后名",全是为个人博取功名。
D. 两首词都借用一定的典故来表达作者的情感
7. 两首词都抒发了词人的情感。(2分)
(三)阅读下文,完成第 8-10 题(9 分)
曹刿论战
①十年春,齐师伐我。公将战。曹刿请见。其乡人曰:"肉食者谋之,又何间焉?"刿曰:"肉食
鄙,未能远谋。"乃入见。问:"何以战?"公曰:"衣食所安,弗敢专也,必以分人。"对曰:"小
未徧, 民弗从也。"公曰:"牺牲玉帛, 弗敢加也, 必以信。"对曰:"小信未孚, 神弗福也。"公曰
"小大之狱,虽不能察,必以情。"对曰:"忠之属也。可以一战。战则请从。"
②
③既克,公问其故,对曰:"夫战,势气也。一鼓作气,再而衰,三而竭。彼竭我盈,故克之,夫
国,难测也,惧有伏焉。吾视其辙乱,望其旗靡,故逐之。"
8. 本文选自《》,相传作者是时期的。(3分)
9. 用现代汉语翻译下面的句子。(3分)
一鼓作气,再而衰,三而竭
<b>10.</b> 对选文理解错误的的一项是(  )( <b>3.</b> 分)

- A. 曹刿认为战前要做到取信于民
- B. 曹刿认为选择"辙乱旗靡"之时追击是本次战争取胜的原因之一。
- C. 本文运用对比手法,主要表现了鲁庄公的浅陋无知。
- D. 本文主要运用对话形式,展现了曹刿论战的过程。

咨询电话:4000-121-121



#### (四)阅读下文,完成第11-13题(12分)

#### 侯叔献治汴堤

熙宁中,濉阳界中发汴堤淤田<sup>①</sup>,汴水暴至,堤防颇坏陷将毁,人力不可制。都水丞侯叔献时莅其役,相视其上数十里有一古城,急发汴堤,注水入古城中,下流遂涸,急使人治堤陷。次日,古城中水盈,汴流复行,而堤陷已完矣。徐塞古城所决,内外之水平而不流,瞬息可塞。

(选自《梦溪笔谈》)

【注释】①发汴堤淤田:开筑汴堤排水,让低洼地成为可开垦的田地。②侯叔献:字景仁,宜黄(令属江西)人,官至判都水监,卒于任。

- 11. 解释文中加点的词(4分)
  - (1) 古城中水**盈**( )
- (2) 徐塞古城所决( )
- **12**. 用现代汉语翻译下面的句子。(**3** 分) 堤防颇坏陷将毁,人力不可制
- 13. (1) 侯叔献治汴堤的方法是() → () → () (3分)
  - (2) 从文中看,侯叔献是一个\_\_\_\_、\_\_\_\_"的人。(2分)

#### 二、现代文(40分)

(一) 阅读下文,完成第 14-18 题(18 分)

桥

- ①按照科学定义,桥是一种架空的人造通道,是人类战胜自然、改造自然的一大创举。桥的出现与不断完善,贯通南北、连接东西、跨越江海,表现了人类高超的智慧和非凡的创造力。
- ②《说文解字》里说: "梁,以木跨水,今之桥也。"木桥应是最早的桥梁形式之一,由跨河过江而引延到架于悬涯峭壁、楼阁宫殿,乃至城市空间的栈桥、天桥、高架桥等。现代桥梁纵使千姿百态,追根溯源,都可归于梁桥、浮桥、拱桥、索桥等几大类型。
- ③中国自古有"桥的国度"之美誉。史料记载,商周时就有了浮桥;战国时出现了排柱式木桥、伸臂式木桥;南北朝时有木石混合的桥;隋唐时出现形式多样的石拱桥,如隋朝李春设计建造的赵州桥,历经多次强烈地震、战争和自然灾害等,逾一千五百年而不毁;宋时造桥技术突飞猛进,出现了各式各样新式桥梁,如名画《清明上河图》里雄跨汴河、极富美感的虹桥等,成为经典;明清时期西南地区还出现了藤桥、索桥等,如建于清康熙 44 年(公元 1705 年)横跨大渡河的泸定桥,就是由 13 根铁链构成的铁索桥。中国古代桥梁建筑技术堪称世界桥梁史上的奇迹。而赵州桥、洛阳桥、卢沟桥、湘子桥,因设计科学合理、建筑工艺先进、桥体造型优美、建筑时代久远,被称为"中国四大古桥"。
- ④桥作为实用与艺术的融合体,如梁桥的平直、索桥的凌空、浮桥的韵味、拱桥的涵影等,无不显示出工程与艺术结合的精妙风采。英国科技史家李约瑟说:"没有中国桥是欠美的,并且有很多是特出色的美。"
- ⑤许多古桥还蕴涵着丰富的历史文化信息,让工程技术与人文精神交相辉映,独具特色:长安涵桥的柳丝、扬州二十四桥的月光、苏州枫桥的钟声、酉谢断桥的邂逅,还有钱塘江大桥下的怒涛、卢沟桥边的枪声,或寄寓一个美丽梦想,或承载一段历史伤痛,平添了一份别样的情怀。桥既是工程技术的化身,也是精神家园的载体。一座桥,一段故事,一份情怀。造桥人、过桥者、写桥人,共同演绎的故事,成就了丰富而独特的桥文化。
- ⑥现代科技飞速发展,桥梁建筑技术日臻完善。桥梁不只建在河江之上,早已延伸到大海上、平原上、 高山之间,桥路相连,桥隧相通,跨越更大的空间,连接更远的世界,创造出一个个伟大的工程奇迹,演

咨询电话: 4000-121-121



绎一串串精彩的桥梁故事。如杭州湾跨海大桥征服了举世著名的钱塘江大潮;丹昆特大桥长达165千米多, 成为世界上最长的高铁桥;而港珠澳大桥是目前世界上最长的跨海大桥,长达55千米,桥、岛、隧结合, 成千上百的技术人员连续攻克了"五大制约性难题",共同完成了这一"不可能完成的任务"。"一桥飞 架南北,天塹变通途",不仅是伟人的浪漫想象,更是现代科学发展与工程技术的完胜。

⑦一座桥,一个传奇,是非凡的人间奇迹!一座桥,一段历史,折射出新时代的精神风貌,也成为了创 新文化的显著标识!

(选自《科学 24 小时》 2017 年 12 期有改动)

- 14. 第②段画线词语"悬涯峭壁"中有一个错别字是,它的正确写法是 。(2分)
- 15. 以下信息中,与第⑤段画线句不相关的选项是\_\_\_\_(3分)

  - B. 司马相如立誓出川 C. 唐代诗人张继 A. 古人送别友人
- D. 许仙与白娘子的爱情故事
- 16. 请分析第⑥段画线句在文中的作用 \_\_\_\_。(3 分)
- 17. 以下内容中,不符合文意的是 (4分)
  - A. 现代挢梁纵使千姿百志,归根结底,部可归于梁桥、浮桥、拱桥、索桥等儿人兴型
  - B. 赵州桥历经多次强烈地震、战争和自然灾害等,一千五百多年而不毁。
  - C. 梁桥的平直、索桥的凌空、浮桥的的韵味、拱桥的涵影等,都显示出工程与艺术结合的精妙风采。
  - D. 桥梁早已延伸到大海上,港珠澳大桥是世界上最长的跨海大桥,长达 55 千米。
- \_。(6分) 18. 文章第③、④、⑤段顺序能否调换,请说明理由

### (二)阅读下文,完成第 19-23 题(22 分)

#### 十一岁的硬汉

葛闪

- ①我们培训的地方,位于大鸭山的腹地里。山左面,是当地唯一一所小学,叫白马小学。山右面,是 风景最为纯粹的藏民部落,也有一个好听的名字:月牙湾。
- ②初遇巴瓦,是在夕日西坠的暮色里。彼时,他背着书包正从半山腰往山顶攀爬。见了我们的装束不 是本地人,他亦饶有兴趣地和我们攀谈起来。巴瓦的见识颇多,藏族的风土人情、地貌特产等,他都如数 家珍。巧的是, 巴瓦家正在月牙湾。
- ③为了感谢他的热情, 我们便将随身带的零食给了他一点。巴瓦也不拒绝, 接了只是拿在手里不拆开, 说得带回家给他的母亲吃。巴瓦说,他的父亲采药坠落而死,留下他和母亲相依为命。母亲体弱多病;做 不了什么重活,都是靠编织篓筐出售来养活这个家。他小,不能为家里分担什么,能把这好吃的带回家给 母亲,母亲一定会很高兴。
- ④我们为巴瓦的懂事而感叹,又往他手里塞了点东西。当得知巴瓦就在白马小学读书的时候,我们突 然很奇怪: 白马小学和月牙湾都位于山脚, 两地之间因为旅游开发的缘故, 早就铺设了水泥路。可巴瓦, 怎么翻山而回?面对疑问, 巴瓦告诉我们, 其实他从上个月开始每天放学都是翻山回家。
- ⑤看着逶迤崎岖的山路,高高的山峰,我们心想走到月牙湾至少也要一个多小时吧。而如果走山下的 水泥路,也就是十五分钟左右的功夫。我们笑巴瓦玩心重,这山上一定有很多新奇有趣的事情,譬如可爱 的小动物, 奇异的花草……巴瓦面色一正, 告诉我们并非如此, 说他只是想锻炼锻炼身体和腿上的力度, 为两年后上初中做准备。
- ⑥我们一愣,两年后上初中和现在的翻越山路锻炼腿劲有关系吗?我们并不信巴瓦的话,觉得他还是搪 塞我们。我们笑笑,也不便去拆穿他的谎言。他看出我们的心思,一下急了,两腮的高原红更加通透,忙 着解释,说山里的孩子绝对不撒谎。巴瓦说,两年后他就要去仁巴县城的初中学校读书,学校距离这里足 足二十公里远,两个星期才放一次假。因为路途遥远,巴瓦想现在就锻炼,到放假时,他就可以游刃有余 地再从仁巴翻山而回到月牙湾了, 走起来也就不会太累。
  - ⑦我们问他这么做的缘故—因为仁巴县城往月牙湾,也是坦途,且通车。巴瓦腼腆一笑,不停地搓着

咨询电话:4000-121-121



双手,过了一会才说: "从仁巴到家里,坐车来回要九块钱的车费呢。一年下来,算算得近两百元呢。"

⑧我们的心蓦地一软,在为他感到心酸的同时,突然心里也有个疑问:为了节省车费,与其翻越山岭步行而回,那不如直接从仁巴到月牙湾的公路上步行而回了。同样是步行,公路最起码比山路要好走得多了吧,而且安全得多。

⑨巴瓦连连摇头说: "那不行。要是从公路上走,肯定很多同学都会看见。那样,就瞒不住母亲啦。母亲要是知道我每次都是步行回来,她会心疼的啦……。"巴瓦看我们静默不语,便又补充说道,"再说了,我现在锻炼好了,将来走山路也就脚下有劲,回家也可以快一点,就能帮母亲多做点家务啦。要是走水泥路,永远也锻炼不出脚上的功夫。"巴瓦嘟哝了最后一句,我们的心里却哗哗啦啦下起了小雨。

⑩他要是不言不语,任我们的想象力再怎么丰富,也想不到一个十一岁的男孩舍弃坦途在山路上艰难前行的背后,居然隐藏着这么一个动人的想法。孩子的世界里,那些单纯而又美丽的童话,每一个都因了沉沉的爱,而美好得让人心疼。

①巴瓦向我们一一鞠躬,再度对我们表示感谢,然后才转身离开。他一边走,一边向我们挥手。我们看到,这个年仅上一岁的孩子,在暮色四合的山野中,宛如世间最铿锵伟岸的硬汉,每落一脚,每踩一脚都落地有声!

(选自《中国教师报》)

- 19. 第⑥段"游刃有余"在文中的意思是 。(2分)
- 20. 细读第②-⑨段,用简洁的语言填写表格。(9分)

巴瓦的表现	"我们"的感受
热情地向我们介绍藏族的风士人情、地貌特产等。	(4)
(1)	感动、感叹
说为了两年后上初中做准备,从上个月开始翻山回家锻炼腿劲。	(5)
(2)	心酸
(3)	(6)

- 21. 第③段画线句在文中的作用是: \_\_\_\_\_(4分
- 22. 请从人物描写的角度对第⑦段画线句进行赏析。(3分)

23. 对第⑩段画线句的妙处分析错误的一项是(4分)

- A. "暮色四合"与文章开头"夕日西坠的暮色"形成呼应。
- B. "年仅十一岁的孩子"和"世间最铿锵伟岸的硬汉"形成强烈反差,突出了巴瓦坚毅充满力量的高大形象。
- C. 运用比喻的修辞手法,生动地写出了巴瓦坚毅、充满力量的高大形象,表达了作者的赞叹之情。
- D. 运用感叹句句式,强烈地表达了作者对巴瓦的赞叹之情。

#### 三、综合运用(10分)阅读下面的材料,完成第24-26题(10分)

"绿色账户",是申城推进生活垃圾分类过程中形成的有效机制,通过积分兑换鼓励居民自主分类,实现"垃圾分类可积分、积分可兑换、兑换可获益",得到了市民的普遍认可。"绿色账户"如何可持续?资金很重要。城投集团公司和中国银行上海市分行这两家大型国企,承担起申城垃圾源头分类的运营成本。由此,"绿色账户"有了可靠的经济支撑。同时,互联网也服务于"绿色账户"。申城建立了绿色账户"互联网+"平台系统,将互联网 web 端、手机 app 端和微信端三位一体,真正形成面向政府、面向公众、服务市民的综合性管理平台。三年来,全市居民积极响应,垃圾分类逐步普及,居民参与度逐步提高,垃圾分米积分与日俱增。目前,"绿色账户"累计发卡 343 万张,覆盖 427 万户,共计积分 22 亿,已消纳积分 12 亿。

咨询电话: 4000-121-121



(摘自 2017 年 11 月 30 日新民晚报有改动)

	链接:可回收垃圾是指适宜回收循环使用和资源利用的废物	
24.	阅读以上材料,请概括"绿色账户"得以推行的原因:(:	1)
	(2) 互联网也服务于绿色账户(4分)	
25.	你校拟开展相关主题宣传活动,增进学生和家长对低碳环保、垃圾分类知识的了解,主动践行	<b>广垃圾</b> 分
	类。请你为此次活动设计一条宣传标语:(至少选用一种修辞)(	2分)
26.	王小明的奶奶是"绿色账户"项目的积极响应者,今天她要对以下垃圾进行分类,请根据链接	それ ままり がい こうしゅう こうしゅう いいし いいし いいし いいし いいし いいし いいし いいし いいし いい
	挑选出属于可回收垃圾的是、(4分)	
	A. 被油污污染的旧报纸	
	B. 厨余垃圾	
	C. 废电池	
	D. 废油漆	
	E. 纸质牛奶盒	
	F. 烟头	
四、	写作(60分)	
27.	题目: 这不是一件小事	

要求: (1) 写一篇 600 字左右的文章; (2) 不得透露个人相关信息,不得抄袭。

咨询电话:4000-121-121

3. 留取丹心照汗青

# 一、文言文(40分)

1. 却疑春色在邻家

2. 小桥流水人家

5. 隳突乎南北

4. 苔痕上阶缘 (每空3分,一个错别字扣1分,扣完为止)

- 6. C(2分)
- 7. 壮志难酬的悲愤(2分)
- 8. 《左传》(1分) 春秋(1分) 左丘明(1分)
- 9. 第一次击鼓(能够)振作(士兵们的)勇气,第二次(击鼓)(士兵们的勇气)就开始减 弱了,第三次(击鼓)(士兵们的勇气)就耗尽了。(3分 关键词:作、再、竭)、
- 10. C (3分)
- 11. (1) 满, 充满 (2分) (2) 慢慢地、缓缓地 (2分)
- 12. 堤防多处有破坏塌陷将要毁掉,人的力量不能控制。(3分)
- 13. (1)"相视其上数十里有一古城,急发汴堤,注水入古城中"(1分)、"急使人治堤陷"(1 分)、"徐塞古城之所决"(1分)
  - (2) 恪尽职守(爱护百姓)、机智聪明。(1分一空)

## 二、现代文(40分)

- 14. 涯 崖(各1分)
- 15. B (3分)
- 16. 列举了杭州湾跨海大桥的例子(1分),具体说明了现代科技飞速发展,桥梁建筑技术日 臻完善。(2分)
- 17. D (4分)
- 18. 不能 (1分), 第3段说明了中国古代桥梁建筑技术堪称世界桥梁史上的奇迹 (1分), 第 4 段说明了中国桥梁是实用和艺术的融合体 (1分), 第5 段说明了许多古桥还蕴涵着丰富的 历史文化信息(1分),这三段内容由技术到艺术再到文化,这符合人们认知事物的客观规律。 (2分)(且第3段的介绍紧承第2段的内容。1分)
- 19. 轻松、熟练、轻而易举(2分)
- 20. (1) 不舍得吃我们给他的零食,要带回家给母亲吃。(2分)
  - (2) 说以后为了节省上学的车费,将选择翻越山岭来回。(2分)
  - (3) 说为了不让母亲发现真相心疼自己,打算走山路不走公路。(2分)
- (4) 感謝 (1分) (5) 怀疑、奇怪、不信 (1分) (6) 感动、怜惜 (1分) 21. 交代了巴瓦父逝母病、貧寒的家庭背景(1分)解释了他要把零食带回家给妈妈吃的原因 (1分),也为下文写他不走公路走山路的情节做铺垫(1分)。体现了他的懂事(1分) 22. 画线句运用了人物的肖像、动作、语言描写(1分), 生动地写出了巴瓦不好意思、尴尬、 局促的心理,表明了他选择走山路的真正原因,突出了巴瓦的懂事。(2分)

# 三、综合运用(10分)

24. (1) 国企承担起垃圾分类的运营成本。(国企为"绿色账户"提供绿色支撑。) (14) 25. 略(2分使用條件1分, 语言简洁主题相关1分)

26、C E (每空2分).

